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У статті розкриті окремі психологічні особливості участі потерпілого в судовому розгляді, 
його процесуальний статус і особливості психологічного дослідження потерпілого під час 
судового розгляду кримінальних проваджень. 
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Одним із актуальних завдань, які зобов’язані вирішувати сучасне судочинство – 
це захист прав, свобод та інтересів потерпілого у кримінальному провадженні. 
Поведінка потерпілого в момент вчинення кримінального правопорушення залежить 
від впливу зовнішнього середовища, у цьому випадку – протиправного нападу чи 
іншого впливу та індивідуальних особливостей особи. Ці особливості особи 
залежать від типу вищої нервової діяльності потерпілого, рис його характеру, 
життєвого досвіду, правосвідомості. Уміння обирати необхідні тактичні прийоми для 
отримання достовірних свідчень від потерпілої особи в судовому провадженні 
потребує від судді та прокурора певного знання психологічних закономірностей 
процесу формування показань у потерпілого та їх особливостей, вивчення мотивації 
останнього.  

Досліджували цю тему у своїх працях багато відомих вчених, зокрема: В. Бедь, 
О. Джужа, Л. Казміренко, В. Коновалова, М. Костицький, М. Коченов, В. Кощинець, 
Й. Кудрявцев, В. Нагаєв, В. Нор, Т. Сахнова, О. Сітковська, З. Смітієнко, М. Стро-
гович, А. Федіна, О. Черновський, В. Шепітько, В. Шибіко та ін.  

Спробуємо розкрити деякі психологічні особливості участі потерпілого в 
судовому розгляді в суді першої інстанції, психологію потерпілого та особливості 
психологічного дослідження особи потерпілого іншими учасниками кримінального 
провадження.  

Психологічна наука вивчає особу потерпілого, фактори формування його 
особистості, поведінку до, під час, і після вчинення кримінального правопору-
шення, а також розробляє практичні рекомендації, які стосуються допиту потерпілого. 
Психологія потерпілого пов’язана з кримінальним правом, кримінологією, кримі-
нальним процесом, психологією особистості. 

Зазначимо, що протиправна поведінка потерпілого, яка передує вчиненню 
кримінального правопорушення, породжує інтенсивну антисоціальну орієнтацію 
особистості правопорушника. У кримінальних правопорушеннях проти особи це 
відображено найбільш яскраво, тому що в психологічному механізмі вчинення 
таких діянь великого значення набувають емоції правопорушника, які виростають 
іноді до ступеня афекту, оскільки вплив потерпілого сприймається ним крізь 
призму особистої значущості. Потрібно мати на увазі, що більшість кримінальних 
правопорушень проти особи вчиняють особи, які пов’язані з потерпілим 
родинними, службовими, інтимними та іншими близькими стосунками, і такі 
правопорушення, зазвичай, є кінцевою фазою конфлікту, який виник у ході цих 
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стосунків. Глибокі психологічні дослідження особи потерпілого і обвинуваченого 
дають змогу виявити причини і умови виникнення конфліктної ситуації та 
визначити шляхи їх подолання [1, с. 269–288]. 

Потерпілий – це одна із центральних фігур розгляду справи в судовому 
провадженні, особливо якщо розглядаються кримінальні правопорушення проти 
особи. Конкретні обставини, причини і умови таких правопорушень не можуть 
бути розкриті, якщо до уваги не беруть особу потерпілого, оскільки часто 
протиправні дії обвинуваченого спричинені неправомірними, необачними чи 
легковажними діями потерпілого. Його поведінка, яка належить до об’єктивної 
сторони складу кримінального правопорушення, може вплинути на вину 
обвинуваченого, а у випадку необхідної оборони – вилучати її. Від структури особи 
потерпілого і його поведінки, яка тісно пов’язана з особою і є його функцією, 
залежить здійснення протиправних намірів, активна оборона від протиправних 
посягань, оборона суспільних інтересів тощо. 

Психологічне дослідження особи потерпілого, його діяльності в судовому 
засіданні дуже актуальне, оскільки сприяє вирішенню низки питань: більш 
правильної кваліфікації кримінального правопорушення, глибокому дослідженню 
причин і умов, більш усебічному і повному розслідуванню кримінальних 
проваджень, виявленню нових доказів. 

Дослідження особи потерпілого можна розглядати у двох аспектах: 
1) «статистичному» – вік, стать, національність, службове становище тощо; ці 

ознаки потрібно з’ясувати безпосередньо за вимогою закону, при цьому деякі з них 
можуть прямо вплинути на кваліфікацію кримінального правопорушення 
(наприклад, вік потерпілого у кримінальних правопорушеннях проти статевої 
свободи та статевої недоторканості особи); 

2) «динамічний» – поведінка потерпілого в період, який безпосередньо 
передував події кримінального правопорушення, і в період його вчинення, зв’язок 
поведінки (віктимної) із вчиненням кримінального правопорушення [1, с. 271].  

До спеціальних методів дослідження особи і поведінки потерпілого зачислюють 
аналіз слідчої та судової статистики, вивчення матеріалів судово-психологічної та 
судово-психіатричної експертиз і судово-психологічне дослідження конфліктних 
ситуацій. 

Поведінка потерпілого в момент вчинення кримінального правопорушення 
залежить від: 

1) впливу зовнішнього середовища, у цьому випадку – протиправного нападу 
чи іншого впливу; 

2) індивідуальних особливостей особи. 
Ці особливості особи характеризуються типом вищої нервової діяльності 

потерпілого, рисами його характеру тощо. Життєвий досвід має велике значення в 
поведінці потерпілого у справах про кримінальні правопорушення проти статевої 
свободи та статевої недоторканості особи, кримінальні правопорушення на 
транспорті, в галузі порушення правил техніки безпеки. На поведінку потерпілого 
суттєво впливає правосвідомість: знання закону, своїх прав надає додаткові 
можливості в разі захисту від протиправного нападу, створює впевненість у 
правоті дій, які перешкоджають протиправному посяганню.  

Вивчаючи кримінальне правопорушення на рівні індивідуальної протиправної 
поведінки, бачимо, що потерпілий являє інтерес тією мірою, якою його поведінка 
вписується в саму подію кримінального правопорушення і несе в собі заряд 
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криміногенності. Таку властивість має віктимна поведінка потерпілого, що 
негативно оцінюється суспільством.  

Останнім часом у криміналістичних дослідженнях важливе місце посідають 
роль жертви в генезисі самого кримінального правопорушення, її міжособистісні 
зв’язки і стосунки з правопорушником. Велика кількість потерпілих у момент 
убивства перебувають у стані сп’яніння, а більше половини з них вживали 
алкогольні напої спільно з обвинуваченими безпосередньо перед вчиненням 
кримінального правопорушення. 

Особиста практика авторів, які значний час працюють в судовій системі, 
засвідчує, що багато потерпілих не працювали, вели антисоціальний спосіб життя, 
поведінка потерпілих перед кримінальним правопорушенням була протиправною 
чи аморальною, в тому числі й провокаційною. Такі особливості особи і поведінки 
потерпілих могли сприяти збільшенню ризику вчинення відносно них тяжких 
протиправних дій.  

Взаємозв’язок та взаємозумовленість особи і негативної поведінки потерпілого 
до кримінального правопорушення, динаміку психологічного механізму їх розвитку 
можна певною мірою простежити на прикладі прояву деяких установлених 
дослідженнями морально-психологічних рис у частини потерпілих від убивств, 
заподіяння тілесних ушкоджень та зґвалтувань, вчинення яких провокували 
потерпілі. Домінуючими щодо стійкості й значущості в структурі морально-
психологічного складу потерпілих були такі якості, як агресія, деспотизм стосовно 
близьких, схильність до вживання алкоголю, статева розпущеність, нерозбірливість у 
виборі знайомих, наприклад, унаслідок схильності до веселих розваг при 
невиправданій обставинами довірливості. Більшість із них зумовлюють вчинення 
різних за характером кримінальних правопорушень. 

Важливим регулятором поведінки особи є рівень розвитку її самооцінки. У 
дослідженнях вітчизняних і зарубіжних психологів підкреслюється, що в 
підлітковому періоді формується вміння оцінювати себе не лише через вимогу 
авторитетних дорослих, але і через власні вимоги. Головним критерієм самооцінки 
стають морально-психологічні аспекти взаємостосунків підлітка з іншими людьми. 

У процесі психологічного аналізу жертви важливий аналіз її ціннісних 
орієнтацій, одного з головних структурних утворень зрілої особистості. Ціннісні 
орієнтації зумовлюють спрямованість особистості, визначають позицію людини. 

Зазвичай, показання потерпілого в судовому засіданні є одним із джерел доказів 
і посідають самостійне місце в системі доказів. Вони мають багато спільних рис із 
показаннями свідків, однак не можуть ототожнюватися з ними чи розглядатися як їх 
різновид. Від показань свідків вони відрізняються своїм суб’єктом, процесуальною 
природою та змістом. Ці показання даються особами, яким кримінальним 
правопорушенням заподіяно фізичну, матеріальну та моральну шкоду і які за своїм 
процесуальним становищем є учасниками судового засідання. Потерпілий наділений 
правами, що забезпечують йому можливість домогтися задоволення своїх законних 
інтересів, порушених конкретним кримінальним правопорушенням. 

Показання потерпілого відрізняються від показань свідка і за своєю 
процесуальною природою: вони є не лише джерелом доказів, але й засобом 
захисту його інтересів. У них має бути відображено і ставлення потерпілого до 
вчиненого кримінального правопорушення, можуть бути його пояснення тих чи 
інших фактів, висунуті версії, аргументи та їх обґрунтування. Інтереси 
потерпілого цілком відповідають завданню установлення істини у випадках, коли 
потерпілий зацікавлений у розкритті кримінального правопорушення й викритті 
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його справжнього винуватця. Специфічні риси показань потерпілого мають 
враховуватися у разі їх дослідження та оцінки. Потерпілий обов’язково має бути 
допитаний, тому що дача показань є його гарантованим законним правом як 
учасника процесу.  

Показання потерпілого – важливий доказ, який потрібно оцінити з погляду його 
доказового значення, знаючи особливості особистості потерпілого. Дуже важливий 
чинник у судовому розгляді кримінального провадження – правосвідомість 
потерпілого. Від того, наскільки нетерпимо ставиться потерпілий до кримінального 
правопорушення, хоче допомогти суду встановити істину, часто залежить 
достовірність і точність його показань. 

Судді та прокурору дуже важливо встановити психологічний контакт із 
потерпілим, враховуючи його психічний стан та індивідуальні особливості, й у такий 
спосіб забезпечити повноту та точність показань. Вивчення психофізіологічних 
властивостей потерпілого, сили, рухомості нервових процесів, типу вищої нервової 
діяльності, темпераменту допомагає визначити можливість вчинення потерпілим тих 
чи інших дій, а в цілому – створити правильну картину події. Ці якості необхідно 
враховувати в разі встановлення психологічного контакту з потерпілим при його 
допиті в суді. 

Дії правопорушника, наслідки кримінального правопорушення часто приводять 
потерпілого у стан сильного душевного хвилювання, збудження, страху, тяжкої 
депресії, обурення, гніву, відчаю, розгубленості. Без урахування цих особливостей, 
їх правильного психологічного аналізу, зняття стресового стану потерпілого важко 
розраховувати на повноту та правильність його показань [2, с. 55]. 

Із метою уникнення помилок у показаннях потерпілого важливо враховувати 
особливості сприйняття ним у момент вчинення кримінального правопорушення 
обставин провадження, особистості правопорушника. Експериментально доведено, 
що почуття страху, гніву, сорому, образи та інші, які відчуває потерпілий, можуть 
сприяти спотворенню сприйняття, звужуючи його обсяг, призвести до 
неправильної оцінки низки фактів, ознак, деталей. При фізіологічному афекті, який 
часто трапляється в ході злочинного посягання на особу, в потерпілого погіршується 
самоконтроль, правильна оцінка своїх дій, погіршується сприйняття реальної 
обстановки [3, с. 25]. У подібних станах потерпілий може помилятися, оцінюючи 
фізичні дані правопорушника, кількість правопорушників, тип дій нападників. 
Однак сильні переживання, яких зазнає потерпілий у момент вчинення над ним 
кримінального правопорушення, часто роблять їх сприйняття глибшими, 
яскравішими, дають змогу надовго запам’ятати багато навіть незначних, деталей 
події, деталі зовнішності правопорушника. 

Оскільки кримінальне правопорушення завдає душевну травму потерпілому, 
то він подумки постійно повертається до події самого правопорушення, 
пригадуючи різні обставини. У ході судового засідання потерпілому часто вдається 
згадати якісь суттєві обставини, про які він не повідомив слідчого. Допитуючи 
потерпілого в судовому засіданні, потрібно врахувати його фізичний та психічний 
стан, намагаючись не заподіяти йому зайвих психологічних травм, з’ясувати, чи 
він переконаний у правильності своїх свідчень. Потрібно мати на увазі, що часті 
згадування події і пов’язаного з нею переживання активізують мисленнєві процеси 
потерпілого, посилюють його прагнення знайти винних. Тому потерпілі схильні 
часто висувати самостійні версії про те, хто і чому вчинив кримінальне 
правопорушення. Допускаючи, що багато з таких припущень не ґрунтуються на 
будь-яких фактичних даних, суддя має взяти їх до уваги. По-перше, це допомагає 
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встановленню психологічного контакту. По-друге, версія потерпілого може мати 
логічний зміст.  

Показання потерпілого залежать від багатьох суб’єктивних та об’єктивних 
чинників. Знання психологічних закономірностей процесу формування показань та 
їх особливостей у потерпілого, вивчення мотивації останнього допомагають судді 
та прокуророві в ході судового засідання обрати потрібні тактичні прийоми для 
отримання достовірних свідчень. 

Психологія потерпілого як напрям досліджень вивчає фактори формування 
його особистості, поведінки до, в момент вчинення та після вчинення кримінального 
правопорушення, а також розробляє практичні рекомендації, що стосуються 
допиту потерпілого і виховання в людях морально-вольових якостей, які були б 
достатнім захистом від протиправного посягання. Правовою формою психології 
потерпілого є його процесуальне становище як учасника кримінального процесу. 

Потерпілий у судовому засіданні – може бути фізична особа, якій кримінальним 
правопорушенням завдано моральної, фізичної чи майнової шкоди, а також 
юридична особа, якій кримінальним правопорушенням завдано майнової шкоди. 
Права і обов’язки потерпілого виникають в особи з моменту подання заяви про 
вчинення щодо неї кримінального правопорушення або заяви про залучення її до 
провадження як потерпілого. Потерпілому вручає пам’ятку про процесуальні права та 
обов’язки особа, яка прийняла заяву про вчинення кримінального правопорушення. 

Потерпілим є також особа, яка не є заявником, але якій кримінальним 
правопорушенням завдано шкоди і у зв’язку з цим вона після початку кримінального 
провадження подала заяву про залучення її до провадження як потерпілого. 

У судовому засіданні потерпілий має право: бути повідомленим про свої права 
та обов’язки, передбачені ст.ст. 56, 57 КПК України; знати сутність підозри та 
обвинувачення, бути повідомленим про обрання, зміну чи скасування щодо 
підозрюваного, обвинуваченого заходів забезпечення кримінального провадження 
та закінчення досудового розслідування; подавати докази слідчому, прокуророві, 
слідчому судді, суду; заявляти відводи та клопотання; за наявності відповідних 
підстав – на забезпечення безпеки щодо себе, близьких родичів чи членів своєї 
сім’ї, майна та житла; давати пояснення, показання або відмовитися їх давати; 
оскаржувати рішення, дії чи бездіяльність слідчого, прокурора, слідчого судді, 
суду в порядку, передбаченому КПК України; мати представника та в будь-який 
момент кримінального провадження відмовитися від його послуг; давати 
пояснення, показання рідною або іншою мовою, якою він вільно володіє, 
безоплатно за рахунок держави користуватися послугами перекладача в разі, якщо 
він не володіє державною мовою чи мовою, якою ведеться кримінальне 
провадження; на відшкодування завданої кримінальним правопорушенням шкоди в 
порядку, передбаченому законом; знайомитися з матеріалами, які безпосередньо 
стосуються вчиненого щодо нього кримінального правопорушення, в порядку, 
передбаченому КПК України, у тому числі після відкриття матеріалів згідно зі 
ст. 290 КПК України, а також ознайомлюватися з матеріалами кримінального 
провадження, які безпосередньо стосуються вчиненого щодо нього кримінального 
правопорушення, у випадку закриття цього провадження; застосовувати з 
дотриманням вимог цього КПК України технічні засоби під час проведення 
процесуальних дій, в яких він бере участь. Слідчий, прокурор, слідчий суддя, суд 
має право заборонити потерпілому застосовувати технічні засоби у разі проведення 
окремої процесуальної дії чи на певній стадії кримінального провадження з метою 
нерозголошення даних, які містять таємницю, що охороняється законом чи 
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стосується інтимних сторін життя людини, про що виноситься (постановляється) 
вмотивована постанова (ухвала); одержувати копії процесуальних документів та 
письмові повідомлення у випадках, передбачених КПК України; користуватися 
іншими правами, передбаченими КПК України. 

Крім того, під час судового провадження у будь-якій інстанції потерпілий має 
право: бути завчасно поінформованим про час і місце судового розгляду; брати 
участь у судовому провадженні; брати участь у безпосередній перевірці доказів; 
підтримувати обвинувачення в суді у випадку відмови прокурора від підтримання 
державного обвинувачення; висловлювати свою думку під час вирішення питання 
про призначення покарання обвинуваченому, а також висловлювати свою думку 
під час вирішення питання про застосування примусових заходів медичного або 
виховного характеру; ознайомлюватися з судовими рішеннями, журналом судового 
засідання і технічним записом кримінального провадження в суді; оскаржувати 
судові рішення в порядку, передбаченому КПК України. 

Також, на всіх стадіях кримінального провадження потерпілий має право 
примиритися з підозрюваним, обвинуваченим і укласти угоду про примирення. У 
передбачених законом України про кримінальну відповідальність та КПК України 
випадках примирення є підставою для закриття кримінального провадження. 

Потерпілий зобов’язаний: прибути за викликом до слідчого, прокурора, слідчого 
судді, суду, а в разі неможливості своєчасного прибуття – завчасно повідомити про 
це, а також про причини неможливості прибуття; не перешкоджати встановленню 
обставин вчинення кримінального правопорушення; не розголошувати без дозволу 
слідчого, прокурора, суду відомості, які стали йому відомі у зв’язку з участю у 
кримінальному провадженні і які становлять охоронювану законом таємницю. 

Потерпілого у кримінальному провадженні може представляти представник – 
особа, яка у кримінальному провадженні має право бути захисником. Представником 
юридичної особи, яка є потерпілим, може бути її керівник, інша особа, уповноважена 
законом або установчими документами, працівник юридичної особи за довіреністю, 
а також особа, яка має право бути захисником у кримінальному провадженні. 
Представник користується процесуальними правами потерпілого, інтереси якого він 
представляє, крім процесуальних прав, реалізація яких здійснюється безпосередньо 
потерпілим і не може бути доручена представникові. Якщо потерпілим є неповнолітня 
особа або особа, визнана в установленому законом порядку недієздатною чи обмежено 
дієздатною, до участі в процесуальній дії разом з нею залучається її законний 
представник. 

Наділяючи правами потерпілого в кримінальному провадженні, законодавець 
керується тим, що потерпілий може та повинен брати активну участь у судовому 
слідстві в ході дослідження обставин доказів по справі. Свої процесуальні права 
потерпілий може реалізовувати самостійно, через свого представника чи спільно та 
поряд зі своїм представником. 

Серед процесуальних прав потерпілого є одне, яке він може реалізувати 
тільки особисто, це – давання показань. Із таким правом пов’язаний обов’язок 
потерпілого – давати тільки правдиві показання. Тому за законом допит 
потерпілого здійснюється в судовому засіданні за правилами допиту свідка: його 
попереджають про кримінальну відповідальність за завідомо неправдиве 
показання ст. 384 КК України. Водночас, він не попереджається про кримінальну 
відповідальність за відмову від давання показань та, згідно зі ст. 63 Конституції 
України, за відмову від дачі свідчень стосовно себе, членів сім’ї чи близьких 
родичів.  
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Психологія потерпілого характеризується певними особливостями. Його 
психічні стани можуть визначатися «обвинувальною домінантою», негативно-
емоційним станом, який виник у ході кримінального правопорушення і його 
наслідків. Ці конфліктні стани часто бувають пов’язаними із загальною 
конфліктністю особистості потерпілого. 

Показання потерпілих часто перенасичені оцінними елементами, тоді як 
доказове значення мають тільки фактичні дані. Різне ставлення потерпілих і до 
установлення істини. Показання потерпілого – це засіб захисту його інтересів, але 
поряд із бажанням сприяти установленню істини можуть бути інші мотиви.  

Психічний стан потерпілого (особливо під час здійснення над ним насиль-
ницьких дій) потрібно зачислити до екстремальних психічних станів (стрес, афект, 
фрустрація), які викликають суттєві зрушення в його відображально-регуляційній 
сфері. В таких ситуаціях звужується свідомість, обмежуються адаптивні можливості. 
Іррадіація збудження спричинює генералізовані (надмірно розширені) узагальнення, 
зрушень у взаємодії сигнальних систем вищої нервової діяльності (наприклад, 
перебільшення потерпілим часових інтервалів). 

Під час досудового розслідування потерпілий бере участь у багатьох допитах, 
очних ставках, неодноразово виїздить на місце вчинення кримінального 
правопорушення для проведення слідчого експерименту, що згодом, під час 
судового розгляду, може призвести до невимушеного формування механізму 
психічного захисту від повторних психотравмуючих впливів. 

Під час допиту потерпілих та оцінки отриманих від них показань потрібно мати 
на увазі, що психічний стан, який виникає унаслідок болю сам залежить від 
попереднього психічного стану. Втома і безсоння підвищують чуттєвість людини до 
болю, однак в разі глибокої втоми біль притуплюється. На холоді відчуття болю 
посилюється, а тепло, навпаки, сприяє послабленню больових відчуттів. Тяжкі 
психічні переживання, стан нервового напруження часто приглушують відчуття 
болю. Страх, наприклад, може не тільки посилювати больові відчуття, а й мати 
прямо протилежну дію. Тому в період боротьби й опору, який чинить потерпілий, 
відчуття болю від отриманого раніше може здаватися за часом деколи відстроченим 
від моменту його заподіяння, оскільки увага потерпілого зосереджена в цей час на 
захисті. Часто з цих причин показання потерпілих про час заподіяння поранень 
можуть бути неточними і суперечити іншим доказам. 

Зазначимо, що страх, біль, фізичні страждання, бажання звільнитися від злочин-
ного нападу та швидше його припинити, збудження і напруження, що виникають 
внаслідок кримінального правопорушення, зумовлені боротьбою, а в разі кримі-
нальних правопорушень проти статевої свободи та статевої недоторканості особи, 
окрім того, ще й особисті, інтимні переживання, створюючи сукупність різноманітних, 
взаємопов’язаних між собою емоцій та почуттів, утворюють складний, своєрідний 
психологічний стан потерпілого. 

Під час допиту та оцінки свідчень потерпілого потрібно мати на увазі, що 
психічний стан потерпілого часто значною мірою визначає повноту та якість 
отримуваних від них показань. У момент вчинення кримінального правопорушення 
потік інформації про оточуючу обстановку та дії правопорушника може бути 
обмежений емоціями та почуттями, які переживає потерпілий, а також пов’язаними з 
ними сигналами роздратування, які домінують на цей час у психічному житті. Коло 
свідомості стає звуженим, логічна розумова переробка інформації пригнічена і 
спотворена різнорідністю та численністю подразників, які надходять із внутрішніх і 
зовнішніх органів. Увага лише в окремих випадках концентрується на деталях події, 
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а думка нав’язливо повертається до страхів та небезпек, пов’язаних з діями 
правопорушників. 

Принагідно зазначимо, що процес сприйняття та переробки свідомістю 
отриманого матеріалу може тривати у потерпілих і через кілька місяців після 
проведення досудового розслідування, що часто впливає на їхні показання в суді.  

При допиті потерпілих необхідно враховувати можливість виникнення 
суперечливих бажань. Наприклад, неправомірна поведінка потерпілого в зв’язку 
з подією кримінального правопорушення може викликати у нього намагання 
спотворити інформацію. Часто при цьому він уникає показань, які пов’язані з 
інтимною стороною життя. З огляду на це можливі необдумані та довільні 
спотворення окремих сторін події кримінального правопорушення. 

Так можна зробити висновок, що дослідження особи потерпілого є дуже 
важливим завданням сучасної юридичної психології, кримінального процесу й 
криміналістики. Значна роль потерпілого зумовлена тим, що для встановлення 
істини в судовому засіданні багато залежить від його показань, оскільки вони є 
джерелом доказів та посідають самостійне місце в системі доказів. 
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В статье раскрываются отдельные психологические особенности участия потерпевшего 
в судебном заседании, его процессуальный статус и особенности психологического 
исследования потерпевшего во время судебного рассмотрения уголовных производств. 
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